OPAKOVANT - CO UZ UMIME

e Pouzivat Python jako kalkulacku: ((12 + 34)*213)**(-2)
e Priradit do proménné: a = 12 + 34

e Porovnavat: 12 > a is False

e Indexovat retézce: "Ahoj"[0:3:2] == "Ao"

e Spojovat retézce: "Ah" + "oj" == "Ahoj"

o

Néekteré uzitecné funkce:

o print() - vypis

type() - typ

len() - délka

str(), int(), float() - konverze

O O O



IAKLADNI TIPY K JUPYTER NOTEBOOKU

Edit mode (v néjaké bunce blika
kurzor)

Command mode (v zadné burice kurzor
neblika)

e Jak se do néj dostat: kliknéte e Jak se do néj dostat: zmacknéte

do bunky/zmacknéte enter

Sipky posouvaji kurzor

"tab" (%) doplni nacaté slovo
nebo nastavi odsazeni (indent)
"ctr + /" comment/uncomment

esc

Sipky (av) vybiraji dals$i bunky
"a" prida prazdnou bunku nad
"b" prida prazdnou bunku pod
"dd" smaze aktualni bunku

Vykonani dinstrukci v bunce (funguje v obou moédech):

e ctrl + enter (vykona)

e alt + enter (vykond a vlozi prazdnou bunku pod tu aktudlni)
e shift + enter (vykonad a vybere bunku pod tou aktualni.

Neni-1i co vybrat, prida prazdnou)



IAKLADY PROGRAMOVANT V
JAZYCE PYTHON



MOTIVACE - SEZNAMY MUZEME MENT

Retézec - indexovatelny, ale neménny:

"PZ'thon"[l] — llyll > TypeError

Seznam (list):

[IIPII’ lIle, Il_tll, llhll, lloll, "n"][l] — llyll



DO SEZNAMU MUZETE DAT COKOLLY

tisk = print # priradil jsem funkci print proménné tiskR (zkRuste jak to
funguje)

cele cislo = 43

cislo = 1337e42

text = 'maSinka’

jiny list = [12,14,16]

muj _list = [ tisk, jiny list, text, cislo, cele cislo]

zkuste si a vysveétlete:
- print(muj_list[@])

- muj_list[@](muj list)
- muj_list[1][2]



LIST JAKO VLACEK [

0]
]
= QI it
I= i ",
I. c,
muj_Llist




INDEXOVANI § PRIRAZENIM

VSechno, co plati pro indexovani retézcl, plati pro
indexovani seznaml plus mUzZeme prirazovat na indexovana
mista seznamu:
Chyby
veta = "Dostal jsem se zkousSky F."

veta = list(veta) - List znakd: ["D", "o",

veta[-2] = "A"
veta[12:14] = list("ze"

VSimnéte si:
e vetal[O] je string "D"
e vetal[0:1] je list obsahujici "D", t.j. ["D"]



CVICENT

Zménte list a prelozte nasledujici vétu do cesStiny:

v = ["Smadny", "korcCuliar", "zizal", "na", "cencul"]
Pritom pouzijte nasledujici proménné:
a = ["Ziznivy", "bruslar"]

b = "ziral"
c = "rampouch™



OBJEKTY MAJT SVOTE NASTROJE - METODY

Metoda je funkce svazanad s objektem.
Syntax (bez mezer):

objekt . metoda ( argumenty )
V 1lidské reci znamena:

Z (=tecka .) objektu 'objekt' zavolej (=zavorky ())
metodu 'metoda' s argumenty 'argumenty'.

Metody mohou ale nemusi zménit objekt a mohou vracet hodnotu
(jinou nez None).



CO JESTE SEZNAMY UM - METODY TRIDY LIST

* append Priklad:

e count

e extend (podobny "+7) a=[3,2]

® ‘index a.append(1)

e nsert print(a)

® pop

e remove a.sort() <— Neza|?omer”1te
e reverse print(a) na zavorky!
e sort

Tip - pomoc bez Googlu
Vyzkousejte v notebooku: ?list.reverse



VRACENT VYSLEDKU VS. ZMENA STAVU OBJEKTU

a=1[1, 3, 2, 1, 1]

vysledek_sort = a.sort()

print(vysledek_sort) #None .. .. . . sort() nic nevraci

print(a) # vypise [1, 1, 1, 2, 3] zato zménil stav seznamu "a"

vysledek_count = a.count(1l) count() spocita vyskyty

print(vysledek_count) #3 a vysledek vrati



CVICENT

a= [lbl)lcl,lel]
b = [ldl’lal]
1. Spojte seznamy pomoci operatoru +

2. Seradte vysledek pomoci metody sort

MiZete jesSté zkusit spojit pomoci:

e metody seznamu extend
e indexovani, t.j: a[?:?] =b



HLEDANT V SEZNAMU

Podobné jako u retézcl i u seznaml lze pouzit operator 1in:

les = ["1ipa", "topol", "briza", "metasekvoje", "borovice"]
print("topol" in les) #True
print("sekvoje" in les) #False

Pro zjisténi kde se néco nachazi je metoda index:

les.index("topol") #1



FOR A WHILE CYKLUS

For a while 1ze volné prelozit jako pro (kazdy prvek) a
dokud (néco). Pokud pouzijeme vyvojovy diagram mizeme je
zakreslit takto. =

For WHILE

ANO

Je (néco)
pravda?

ANO

Néco proved Néco proved




CYKLUS WHILE

while prekladame jako dokud (je néco pravda, délej tohle)

& while not finished:
run_further ()




NIKDY NEKONCICT WHILE CYKLUS

J.
I

< 100
i+1

=

=

wd o

o~
o o

J.

i se vilbec neméni!

podminka je splnéna vzdy

=

vykon procesoru stoupa a drzi

se proklaté vysoko




NIKDY NEKONCICT WHILE CYKLUS
ONE IlﬂES mn SIMPLY, \

: v "":"‘ \' *‘"
lEA\IE A WHIlE LOOP




NIKDY NEKONCICE WHILE CYKLUS - PRYNI POMOC

.: J u pyter never_ending_while_loop Last Checkpoint: a minute ago (unsaved changes)

File Edit View Insert Cell Kernel Help

+ < B » ¥ Code v

In [¥]: L= 1
while i < 100:
b = i+l

Chytite-1i se do nekonecné smycky, kliknéte na cerny ctverecek.

Trusted

ﬁ Logout

| Python 3 @



CYKLUS WHILE - SYNTAX

while podminka:

Indentace vykonej_neco

Mimo cyklu bez
indentace

kod_po_cyklu

"indentace" by spravné byla "odsazeni". Cizi vyraz pouzivame proto, abyste
si rozuméli s pocitacem, az Vam nahlasi chybu.



CYKLUS WHILE V' PRAXT

Tentokrate se vracime z Pradédu do Kout, vzhledem k znacnému mnozstvi
zkonzumované cokolady jsme dokonalé koule a valime se doll z kopce se
zrychlenim. Za jak dlouho dorazime do Kout? Jakad bude nasSe rychlost?

<4
E3

vzdalenost = 11000 # m

rychlost = 0 # m/s

zrychleni = 0.15 * 9.81# m/s*#*2
pozice = 0 # m

cas = 0 # s



CYKLUS WHILE V' PRAXT

Tentokrate se vracime z Pradédu do Kout, vzhledem k znacnému mnozstvi
zkonzumované cokolady jsme dokonalé koule a valime se doll z kopce se
zrychlenim. Za jak dlouho dorazime do Kout? Jakad bude nasSe rychlost?

<4
E3

vzdalenost = 11000 # m while pozice < vzdalenost:
rychlost = 0 # m/s pozice = pozice + rychlost
zrychleni = 0.15 * 9.81# m/s**2 rychlost += zrychleni
pozice = 0 # m cas += 1

cas = 0 # s else:

print('Do kout dorazime za ',cas,
print('Nase rychlost bude',
rychlost, 'm/s')

ISI)



CYKLUS WHILE V' PRAXT

Vzdalenost z Prahy do Olomouce je priblizné 250 km.
V 6.00 vyjel z Prahy do Olomouce rychlik rychlosti 85 km/h.

Ve stejném okamziku mu vyjel naproti z Olomouce osobni vlak
rychlosti 65 km/h.

Za jak dlouho se priblizné vlaky setkaji?



PRIYKEAD POLSKT

e co déla metoda .pop(-1) ?

jmena = ['Zbigniew','Kazimierz"',
"Wojciech'] e je prazdny list pravda nebo lez ?
while a: e co se stane, kdyZ misto "-1"
print(a.pop(-1)) ddme jiny index?
print(a) e co se stane, kdyz zavolame

.pop() bez argument(?



ABULAFTOVA EXTAZE

Abraham Abulafia propagoval laciny zpusob, jak dosahnout
extaze: kombinujte pismena, z nichz je slozeno jméno Bozi,
dokud to na Véas neprijde. Zkuste, zda extaze miuze dosahnout
i Vas pocitac¢. Napiste cyklus while tak, aby prestal, kdyz
(jmeno_bozi == extaticka_kombinace):

import random

jmeno_bozi = ['j', 'a', 'h', 'v', 'e']
extaticka_kombinace = ['v', 'e', "jJ', 'h', 'a']
random.shuffle(jmeno_bozi)

print(jmeno_bozi)


https://cs.wikipedia.org/wiki/Abraham_Abulafia

CYKLUS FOR

for 1ze volné prelozit jako pro (kazdy prvek néco udélej)

cYS cYy cY> cYd Y9 cYH



CYKLUS FOR - SYNTAX

in tady neni operéator 1in

1

for prvek in sekvence:

Indentace vykonej_neco

Mimo cyklu bez
indentace

kod_po_cyklu

"indentace" by spravné byla "odsazeni". Cizi vyraz pouzivame proto, abyste
si rozuméli s pocitacCem, az Vam nahlasi chybu.



CYKLUS FOR - TENOM OPAKOVANT KODU

k :
print(al[k]) a=[ '1', '2', '3" ]
ék:k"'l <+ )éfor"i'ina:
p
k
P

print(alk])  print(i)
k =k + 1 | :

é rint(alk])



MOZNOSTL ITERACE

les = ["1lipa", "topol", "briza", "metasekvoje", "borovice"]

for stromek in les:
print(stromek)

cislo =1
for stromek in les:
print("Strom Cislo " + str(cislo) + " je " + stromek)

cislo += 1



MOZNOSTL ITERACE - FUNKCE RANGE

cislo =1
for stromek in les:

print("Strom ¢islo " + str(cislo) + "

cislo = cislo + 1

je 1]

+ stromek)

Trochu kostrbaté

for i in range(len(les)):

print("Strom ¢islo " + str(i+l) + "

je

"+ les[i])




MESTCE - ZADANT VE STUDITNICH MATERTALECH

THIRTY DAYS HATH SEPTEYIBER,
PPRIL, JUNE, AND NOVEIBER

AL HE REST HAVE 31—

EXCEPT FEBRUPRY, LHICH HAS 28
AND LEAP YEAR MAKES IT 29

WA, (JHICH MONTH WAS T LISTENNG
FOR? OH RIGHT, OCTOBER.

DID I SAY ‘OCTOBER” IN THERE?
NoW T CANT REMEMBER.
30 DAYS HATH SEFTEMBER. ..

AN AN AN

O

O
o

Zdroj xkcd

T GET SIUCK IN THIS LOOP EVERY MONTH.


https://xkcd.com/1595/

